



奋斗百年路 启航新征程



各民族携手富宁夏

本报记者 拓兆兵 许凌



位于宁夏中卫的沙坡头景区。

(资料图片)

自1958年成立以来,宁夏回族自治区在党的民族政策指引下,在全区各族人民的共同努力和全国各地的大力支援下,发生了翻天覆地的变化。从“一穷二白”到全面小康,63年已然换了人间。一个民族团结、美丽富饶的新宁夏,如画卷般展现给世界。

红色历史照前路

走进宁夏吴忠市同心县,热闹繁荣。这个曾经的贫困县如今一派小康景象。同心县有着光荣的红色历史,是我国民族区域自治的发端地。

同心县党史办原主任马占珍介绍,1936年中国工农红军第十五军团西征,解放了宁夏同心豫旺和海原东部地区。宁夏回族群众较多,党中央又十分重视少数民族工作,因此在西征战略安排中,对成立回民自治政府有了初步的设想和安排。西征进入豫海前,瓦窑堡会议已决定成立豫旺县委和豫旺县苏维埃政府。1936年10月20日,陕甘宁省豫海县回民自治政府成立。

“陕甘宁省豫海县回民自治政府是中国共产党领导的、中国历史上第一个县级民族自治政权,开创了民



1958年10月24日,宁夏回族自治区第一届人民代表大会第一次会议在银川隆重开幕。10月25日,宁夏回族自治区正式成立。(资料图片)

族区域自治的先河,是马克思列宁主义民族理论同中国实际相结合的一个典范,是解决中国民族问题的一次伟大尝试,其意义是深远的。”马占珍说。

1949年新中国成立后,毛泽东、周恩来、邓小平等领导同志都非常关心建立回族自治区的问题,曾多次作出指示。经过认真研究,党中央认为,建立一个省级回族自治区是必要且合适的,符合各民族人民的利益和要求。

1958年10月24日,宁夏回族自治区第一届人民代表大会第一次会议在银川隆重开幕,回族代表占代表总数的42.79%。大会选举产生了自治区第一届政府机构。同年10月25日,宁夏回族自治区正式成立。在党中央的领导下,宁夏从此开启了社会主义建设的伟大征程。

艰苦奋斗写华章

坚持和完善民族区域自治制度,搞好民族地区的经济文化和生态建设非常关键。

宁夏回族自治区党委党史研究室原主任布青沪介绍,自治区成立初期,宁夏总人口只有190多万人,全区面临劳动力少、人才少、产业少、基础设施少等诸多困难。“一个公园两只猴,一个警察管两头”,是当时宁夏首府银川的真实写照。

为了加快民族地区建设,党中央动员组织全国大量干部群众支援宁夏发展。从1958年开始,党中央陆续从北京、浙江、辽宁等多个省份动员组织大量劳动力、技术人员、教师、文艺人才等支援宁夏。他们文化程度高,带来了先进技术和理念,有力支援了宁夏开发建设。三线建设时期,宁夏迎来了建设发展高峰期。一些机床、仪表、轴承、铸造等技术先进的东部制造企业搬迁至宁夏,使宁夏工业化实现了大飞跃。

改革开放以来,自治区党委、政府牢牢抓住经济建设这个中心不动摇,带领各族人民团结协作、开拓创新。宁夏城市化步伐加快,建成了河东国际机场、宁东能源化工基地等重大工程,现代煤化工、特色产业、旅游业等产业不断壮大,国民经济加速发展,综合实力实现了历史性跨越。

宁夏全区地区生产总值由1958年的3.28亿元增加到1978年的13亿元,再快速提升至2017年的3453.93亿元。各族人民生活水平和文化水平大幅提高,回族女童入学率达到了百分之百,首府银川发展成为城区人口逾百万的现代化都市。

“可以说,宁夏的发展史,就是党中央和全国人民对宁夏的‘关怀史’!”布青沪说。在共同奋斗中,宁夏各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,“天南海北宁夏人”成为宁夏民族团结、民族融合的真实写照。

奋力启航新征程

驱车在宁夏六盘山区,山清水秀,产业兴旺,人民幸福,落后面貌一去不复返。山乡巨变,令人感慨。宁夏西海固地区曾经“贫瘠甲天下”,各族贫困群众始终牵动着党中央和全国人民的心。党的十八大以来,党中央对该地区实行重点帮扶,攻坚力度之大前所未有。2020年底,宁夏整体脱贫,实现了全面小康。补齐发展短板后,已然启航新征程。

走进固原市西吉县偏城乡涵江村,崭新的村容赏心悦目。该村原名叫“烂泥滩”,自然条件差,曾经是脱贫攻坚的“硬骨头”。在村党支部的带领和社会各方的强力支持下,“烂泥滩”依靠养牛成功脱贫,而今肉牛养殖产业扩规提质,成为乡村振兴的“黄金产业”。

在宁夏全区,黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设正如火如荼开展。宁夏作出了“守好三条生命线,走出一条高质量发展的新路子”的部署,把改善生态环境放在“生命线”的高度谋划,加快建设天蓝、地绿、水美的美丽新宁夏。围绕生态保护,宁夏着力发展电子信息、新型材料、绿色食品等9个重点产业,同时加快推进煤化工、特色产业等传统产业转型升级,向高端化、智能化、绿色化、融合化方向发展。

宁夏回族自治区党委书记、自治区人大常委会主任陈润儿表示:“我们自觉站位全局、心怀‘国之大者’,坚决扛起使命,加快建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区,努力走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的绿色发展之路,让绿色成为先行区最鲜明的底色。”

黄河水甜 共产党亲

拓兆兵

自1958年成立以来,在党的民族政策光辉照耀下,宁夏回族自治区取得的成就有目共睹,发生的变化令人欣喜,人民的幸福感前所未有。古有“天下黄河富宁夏”之说,而今“黄河水甜,共产党亲”成为宁夏各族人民的共同心声。

中国共产党何以得到各族人民拥戴?这来自于我们党人民至上、以人民为中心的执政理念。平等团结和共同繁荣是处理民族关系的基本原则。宁夏地处西北,虽有富饶的宁夏平原,但周围是沙漠和山区,生态脆弱,整体条件差。1949年之前,宁夏各族人民生活十分贫困,特别是少数民族聚居的南部山区发展十分落后。共产党人接续奋斗,彻底改变了当地贫穷落后的面貌。党的十八大以来,党中央提出小康路上“一个民族都不能少”,充分体现了对各族共同富裕的高度重视。

为了改变民族地区落后面貌,党中央采取了一系列政策倾斜和帮扶措施,甚至不惜举全国之力支持宁夏发展。1958年自治区成立时,党中央就动员组织大量劳动力和人才支援宁夏开发建设。1996年,党中央建立了东西部扶贫协作机制,福建对宁夏进行了持续不断、不遗余力的结对帮扶。2000年,党中央实施西部大开发战略,宁夏经济社会发展迎来了新的飞跃。脱贫攻坚战打响以来,党中央加大对西部贫困地区的政策倾斜和资金投入,动员全社会助力脱贫攻坚,范围之广、力度之大、效果之好前所未有,宁夏得以如期顺利脱贫,实现全面小康。

在党中央的坚强领导下,宁夏社会稳定、经济繁荣,各民族团结和谐,各项事业得到全面发展,各族人民生活得到极大改善。宁夏回族自治区的发展史,就是党中央和全国人民对宁夏的“关怀史”,也是宁夏各族人民的团结奋斗史。正是在党中央的亲切关怀和全国人民的大力支持下,宁夏各项事业才取得了历史性成就,为民族区域自治制度积累了宝贵经验。

征途漫漫,惟有奋斗。站在新的历史起点上,宁夏已扬帆启航,向全面建设社会主义现代化国家目标奋力迈进。



在宁夏银川举办的国际葡萄酒设备技术暨葡萄、果蔬种植展览会吸引了众多中外客商前来参展。本报记者 拓兆兵摄

一位汉族妈妈和她的多民族儿女

本报记者 拓兆兵

宁夏回族自治区成立以来,各族人民和谐共处、安居乐业。这里民族团结的故事说也说不完。

近日,记者走进银川市西夏区文昌街道共享社区,刚好碰到了共产党员、64岁的居民王菊茹,她刚刚演出回来。

王菊茹不仅是社区文艺骨干,也是一位拥有多民族儿女的汉族妈妈。2015年,共享社区居委会与北方民族大学共同搭建了“结亲互助平台”。热心的退休职工王菊茹和老伴儿与北方民族大学一年级蒙古族新生巴特尔结成对子。之后在巴特尔介绍下,来自新疆的柯尔克孜族学生

古丽巴努尔,维吾尔族学生夏依达、热娜、马效,也纷纷加入了这个大家庭。

“孩子们都很好,结亲互助是为了关心他们的成长和进步,增进民族了解和民族感情。”王菊茹说。

在结亲初期,为了解除孩子们的顾虑,让他们放松心情,王菊茹和老伴儿主动请学生们到家中做客。各民族生活风俗习惯不同,夫妇俩为孩子们特别准备了符合他们民族习惯的生活用品,让他们放心使用。家庭的温暖,让孩子们很快熟络起来,他们都亲切地叫王菊茹“干妈”。

到了周末,王菊茹和老伴儿一大早就去市场买菜,给孩子们改善伙食。有时,王菊茹会带上自制的粽子、水果等送到学校宿舍。夏秋景色好的时候,老两口会开车带孩子们到附近景点玩。当孩子们在学校遇到困难时,往往第一时间给他们的汉族妈妈打电话。

有一次,维吾尔族姑娘夏依达突然牙疼难忍,造成头疼呕吐影响上课学习。接到电话后,王菊茹和老伴儿迅速开车去学校接她看病、悉心照料,回家后还专门为她做了软烂可口的面条。夏依达的母亲知道此事后,在电话里感激地说:“孩子在宁夏有一个干妈太幸福了,我们不知道怎样感谢才好。这就是民族情,一家亲!”

在密切相处中,王菊茹和孩子们结下了深厚感情。当巴特尔和古丽巴努尔大学毕业准备返乡时,他们在火车站台上紧紧拥抱王菊茹,流着热泪说:“永远忘不了干妈为我们所做的一切!”

6年来,王菊茹一家带动蒙古族、维吾尔族、柯尔克孜族、土家族等多位大学生加入结亲互助大家庭,成为民族团结的典范,共享社区也获得了全国“民族团结进步创建示范社区”。在宁夏,各族人民团结一心的涓涓细流,正在汇成建设美丽新宁夏、共圆伟大中国梦的磅礴之力。



国内领先的宁夏宁东能源化工基地精细煤化工项目。

(资料图片)